傳真: 2873 2453 電郵: feature@wenweipo.com 本版逢周一至五刊出

偷韻 梁君度

獨

林散之先生 種「學古變今」的專注, 使他在 曾言:「人無萬 「尚意」書風中獨樹一幟,《寒 能,不可能樣樣好……學好一門 食帖》被譽為「天下第三行

就不容易!」此語道破書法學習 書」,正是其專精行楷的結晶。 書法藝術的本質是「技」與 的至理。縱觀書法史,懷素以狂 「道」的統一。沈尹默晚年總結 草名世,蘇東坡專精行楷,米芾 獨擅行書,沈尹默工於楷書,皆 學書心得時強調:「筆法是基 因「獨工一體」而成就不朽。在 礎, 結字是關鍵, 章法是靈 當代書壇多元發展的背景下,這 魂。」這種對楷書技法的極致鑽 種專注精神更顯珍貴——它既是 研,使他在碑學大興的時代逆流 突破藝術瓶頸的利器, 也是抵禦 浮躁風氣的法寶。

懷素「棄筆成塚」的故事流傳 千年,其《自敘帖》將草書推向 浪漫主義巔峰。他的成功,源於 對草書藝術的極致追求:從「觀 學、六分帖學為基本,就專工一 夏雲多奇峰」到「聞嘉陵江水 體。我的創作理念強調通過專精 聲」,從張芝「臨池學書」到顏 一種書體實現藝術與生命的合 真卿「屋漏痕」啟示,懷素將生 一。這種精神,與中國書論中「書 命體驗與藝術探索深度融合。這 者,如也」的傳統是不謀而合。



● 行楷對聯作 品。 作者供圖

而上,以「二王」為宗,融碑帖 於一爐,展現了傳統書法的中正 平和之美。 我早年也曾涉獵多種書體,但中 年後專攻「行楷」,而且以四分碑

> 書法藝術家從懷素的 「忽然絕叫三五聲,滿壁 縱橫千萬字」,到沈尹默 的「鐵畫銀鈎藏雅韻, 粗微濃淡漫馨香」,歷 史反覆證明:唯有心無旁 鶩,方能登峰造極。在

這個信息爆炸的時代,書

家未必要五體俱行, 若秉

持「獨工一體」的精

神——以專精為舟,以 香港當前最需要體現共享精神和城市 傳統為舵,亦能抵達屬 於自己的永恒之境。

弦

上周末,共享基金會 正式進駐位於香港西半

姚珏 山醫院道4號的全球總部。共享基金會 作為一個非官方的慈善機構,自2018年 成立以來,在醫療和公共衞生領域的國 際援助工作已拓展至四大洲共十個國 家,以「民間外交」的方式促進了民心相 通。這一點我非常認同,民心相通是增 進了解合作的基礎,我率領香港弦樂團 到海外演出交流,也是在文化藝術領域 用音樂民間外交的方式促進民心相通

「共享」促進心連心,我想這也是香 港精神。這次基金會遷入的是一座活化 的百年建築,建於1921年,百年來與公 共衞生密不可分——由清潔工人宿舍、 市政員工宿舍至露宿者庇護所,一直服 務香港衞生與社會的需要。這座建築的 承建商是譚肇康,他是1920年香港建築 承建商協會的創始人之一。他對於國家 興亡有強烈的責任感,曾經參加孫中山 領導的同盟會,為革命募集經費,對社 會發展的成果共享,公共事務的參與更 是積極參與,樂善好施,曾被推舉為東 華三院和保良局總理。東華三院至今有 155年歷史,是香港歷史最悠久的慈善 機構之一。可以説,香港很早就已經在 包括醫療和公共衞生領域有關心社會、 扶助弱勢、共享成果的精神。這既傳承 了「天下興亡匹夫有責」的中國傳統文 化精神,也融合了來自西方的城市公民 意識。

公民意識的,就是新一屆立法會選舉12 享明天,期待你的投票。

月7日的投票。這次選舉的相關活動我 也參與了很多場,友好協進會組織的選 委會及港區全國政協委員等參加的界別 候選人見面會,還有文聯、婦聯組織 的、體演文出界別的候選人見面會,以 及其他一些功能界別的候選人見面會 等。我也去了不同的街站,為一些候選 人站台, 這次感覺大家的參與熱情都很 高。在派傳單的時候,我跟市民交流, 感覺很多人願意拿傳單,了解候選人的 情況,候選人也很努力,每天去不同的 地方,在很多見面會分享自己的政綱, 呼籲大家出來投票,表達意見。

競爭也相當激烈,因為候選人背景多 元,對政綱也是有備而來。我所在的婦 女界別、文化藝術界別,其實很多方面 是需要長期的軟實力工作,我看到選委 們很注重候選人的積累,以及政綱的可 落實問題。比如愛國愛港在教育方面如 何落實好。對於中華優秀文化的傳播, 很多人也特別注重,希望未來加強。還 有就是不少人也提到要發展好香港,要 更好地把中小企業發揚光大,為社會作 更多貢獻。這點有共鳴,我常說:「一 花獨放不是春,百花齊放春滿園。」中 小企業的發展是社會重要的中堅力量。 「共享」精神,不是一大獨享,而是許 許多多中小的共同參與和受益,這也正 是香港包容精神的核心。從這點上來 説,城市公民意識也重視每一個參與 者,因此12月7日立法會選舉投票的每 一票都很重要,只有共同參與,才有共

4



少爺兵

從事時裝設計和造型設計的友人 Chris坦言年前在內地街頭遇見穿着蒙

古服裝的一男一女,身形高挑,這兩人在他眼中正是 當模特兒的好苗子。但極之怕羞又心高氣傲的他,卻 無膽趨前問及兩人的聯繫方式,就算是內地某公司已 簽約的模特兒,也可洽商內地與香港合作的可能性, 可惜他當時「失之交臂」,事後對這樣的好苗子有一 種念念不忘的情緒。不過那次的相遇使他打了個激 靈,不再只聚焦於身形高大威猛的外國模特兒,提醒 他應擴闊眼光和胸襟。

Chris 指自己曾出席過內地多個時裝及造型活動 已懂得在尋尋覓覓模特兒好苗子時,亦有新體驗和 新意念,內地如「蘇繡、湘繡」等等工藝,完全可 以運用在服裝造型上。Chris 説早前有同行跟他提過 在現場大風吹起時見到一頭波浪鬈髮造型、一襲黑色 連身裙褲的靚女款款而來,港風味十足,完全被她驚 艷深深吸引住,心想:「是香港哪一位大美人!?」但 他們怎會不知道有香港演藝人參加「2024-2025年度 中國電影大數據暨電影頻道 M 榜榮譽之夜」?直至 那美人走近大家才看清楚她的面龐,原來是內地戲 曲頂流演員陳麗君,她那挺拔而高挑的身板,不就 是大家夢寐以求的模特兒好苗子嗎?完全駕馭到各 種服飾,可塑性甚高!定是有高人指點過她的妝

Chris指模特兒的職業生涯比演藝人短,故此不管那 位公眾人物是誰,能被粉絲們稱為「時尚女王」,每 一個場合的時裝配搭都恰如其分,又表現出風姿綽約 的一面,都充分表示她對大會的尊重及誠意。

Chris強調模特兒行業沒有特別去吹捧什麼國家的模 特兒,自帶光環又有粉絲們力捧的公眾人物成為時裝 設計和造型師們心儀的對象,乃人之常情。尋尋覓覓 模特兒好苗子講求的是整體身形條件,如果彼此雙方 間中能合作,實是不錯的選擇。



種專注,使他突破了

「草聖」張旭的藩籬,

開創出「以心馭筆」的

蘇東坡的書法道路更

具啟示意義。他早年遍

臨晉唐名家,中年後獨

鍾顏真卿《祭姪文

稿》,將「篆籀氣」融

入行書創作。在黃州貶

謫期間,他每日臨寫

《蘭亭序》百遍,終成

新境界。

故鄉的蒲公英

每次回老家給父母上墳,我們兄妹幾個 總是湊在一起吃一頓家常飯。父母生前買 的不銹鋼柴火灶功能齊全,質量過硬,已 經用了十年有餘。灶台上是一口大容量鑄 鐵鍋,煮一鍋餃子,十幾個人都夠吃。

父母的院子閒置多年,成了雜草的天 下。幸好,有數量可觀的蒲公英活躍在院 中。蒲公英是樂天派,它不會在草叢裏萎 靡不振,鬱鬱寡歡,而是憑借堅強的意 志,穩步發展,茁壯成長。於是,我們就 地取材,用蒲公英包餃子。

蒲公英亦藥亦蔬,具有極高的食療價 值,在草藥界,它是鼎鼎有名的「本草皇 后」。蒲公英全草都可入藥,有清熱解 毒、消腫散結、保肝利膽、利濕通淋等多 種功效,説它全身都是寶,一點都不為 過。平日裏,蒲公英甘於平凡,它情願和 雜草為伍,淡泊寧靜,不事張揚。我深知 它的寶貴,每次到了老家的院子裏,都會 用鐮刀把野草清除乾淨,只留蒲公英暴露 在光天化日之下,獨佔小園,稱王稱霸。

蒲公英耐寒耐熱、耐旱耐澇,再生能力 極強。從初春到初冬,蒲公英的莖葉,像韭 菜一樣,割完一茬又生一茬。故鄉的土地 上,蒲公英俯拾皆是,數不勝數。用父母 院子裏的蒲公英包餃子,足夠一大家子吃 飽,也就不足為奇了。鄰村的大姐貢獻出 她自己家加工的小麥麵粉,大哥提前買好 了豬肉餡。我的任務是在院子裏挑選優質 的蒲公英,採摘、清洗、剁碎,調好的餃子 餡,我聞了又聞,那種清新甘冽的草腥味 兒,是草本植物特有的氣息,可提神醒腦, 振奮精神。包餃子是大姐和嫂子的強項,她 們負責擺滿5個大餃子簾,我自告奮勇去燒 柴火灶。木柴在鍋底燃燒,餃子在鍋中翻 富;餃子就蒜,幹啥都賺。」這是父母的 的風格,溫養脾胃才是它的使命。

口頭語,幾乎每次吃餃子,都會有人複述 一遍。弘揚民間文化,我輩樂此不疲。

蒲公英餃子是童年的美味代表 , 如 今,咬一口餃子餡,兒時的味道迅速傳遍 味蕾。窮人家的美食曾經是最溫暖的奢 侈,它產生的愉悦感會伴隨終生。母親帶 着滿腔的愛意製作的食物,是兒女成長道 路上不可或缺的滋補佳品。純真年代,最 簡單的快樂,來自於父母的烹飪技術。這 養育之恩,比山高,比水長,自當銘記於 心。好多年前,蒲公英就是我家的餐桌常 客。我的父母去坡地裏幹活,順便挖上一 大捆蒲公英帶回家。一家人用蒲公英肥嫩 的葉子蘸醬,吃得有滋有味。豆瓣醬是母 親用發酵的大豆親手炮製,風味獨特,香 氣濃烈,能中和蒲公英的苦味兒。

那天,父親去集上買了些五花肉,用來 改善伙食,哥哥見了肉,嚷着要吃餃子, 母親自作主張包了蒲公英肉餡餃子。我第 一次吃蒲公英餃子,入口瞬間,只覺異常 鮮美,土豬肉和野菜的完美結合,令我終 身上癮,念念不忘。在我眼裏,蒲公英純 天然無公害,用它做的餃子營養和美味兼 而有之,分明是餃子界的「愛馬仕」呀!

根鬚的蒲公英,移栽到我家小院的菜地 裏,只是澆了點水,不幾天,它們就活了 過來。蒲公英不擇地點,隨遇而安,這頑 強的生命力,必須給予五星好評。蒲公英 根系發達,主根和側根縱橫交錯,形成密 集的地下脈絡,勢必將土壤淺層和深層的 放芳華。 一棵成年蒲公英,簇生在一起, 呈蓮座狀,葉片數以百計,能長成一斤左 右。蒲公英的葉片或淺綠或深綠,葉側的 滚,用大漏勺把煮熟的餃子盛到碗裏,大 裂口,也有深裂和淺裂之別,雖看似野

蒲公英多季節開花,花莖擎着明麗動人 的小黄花,東一朵,西一朵,歡天喜地, 無所顧忌。一個不留神,花兒變成了白色 的絨球,裹挾着蒲公英的種子。絨毛經風 吹散,如白衣仙子,緩歌慢舞,裙裾飛 揚。這是一些靠風力傳播的小天使們,它 們尋找心儀的新家,落地生根,綿延不 絕。小時候,小夥伴們喜歡把蒲公英的絨 球當玩具,每當發現那一團團蓬鬆的毛球 兒,立刻停下腳步。折下蒲公英的花莖 嘟起嘴巴,輕輕吹一下,解體的種子團狀 如小傘,紛紛飄在空中,如神兵天降,如 夢似幻。物匱困乏的年代,這是一項令人 着迷的娛樂項目,也是每個孩子的拿手好 戲。沒想到,我那人到中年的老公也有 此愛好,他總是走近蒲公英,摘下潔白的 絨球,在院子裏吹着玩,自娛自樂,童心 未泯。有一次,看着家裏的蒲公英,他若 有所思,突然問我,「老婆,你這麼喜歡 蒲公英,那我考一考你,你知道蒲公英姓 什麼嗎?」我說:「當然是姓『蒲』 啦!」老公説:「這是腦筋急轉彎,答案 可沒有這麼直白。」我想起來了,蒲公英 是一種藥食同源植物,性寒、味苦、微 前年秋天,從父母的院子裏挖了些帶着 甘。我再次回答,蒲公英姓韓,和我是一 家子,對不對?他笑而不答。

蒲公英,老百姓呼之為「婆婆丁」,其 實,它另有芳名,叫「黃花地丁」。我極 為喜愛這個優美動聽的名字,因此寫了一 首小詩:「黄花地丁生故園,眾草圍繞笑 嫣然。 百花名冊無緣分,藥材舖裏如仙 養分一網打盡,全盤吸收。扎根沃土,綻 丹。」在山東地區,蒲公英開的花兒都是 黄色。聽朋友說,內蒙古一帶有一種開粉 色花的蒲公英,無緣親見,真是遺憾。

時下,已是寒冬,戶外蒲公英的葉片 逐漸枯萎,繼而腐敗,黑褐色的根系躲 家圍着餐桌開吃。「餃子蘸醋,愈過愈 蠻,邊緣卻不帶毛刺,畢竟,傷人不是它 在泥土裏休眠,且待來年開春,又煥發 出青春的容顏。



富足的退休生活

Nancy 夫婦兩人 移民加國幾十年,當年沒有選多 倫多、溫哥華居住,而選了卡加 利,一個冬天零下30幾度的地 方,在那裏住了幾十年。我沒有 問他們為什麼選擇那裏,因為我

少年老友

估計他們是為了孩子和一家的生 活。在那裏生活簡單,孩子可以 專心學業,而Nancy的老公William又找到一份好工,所以一家 人一住便幾十年,直至兩個女兒 都長大成人,有了自己家庭與生 活,便離開父母、離開加拿大。 而 Nancy 和老公亦已退休,開始 計劃退休生活,6年前住到美國 去,其中原因是能夠近着兩個

Nancy 和老公自由身了,她在 和 William 的祖國行。 香港的時候是我老公的芭蕾舞 師妹,兩人都是王仁曼的高 足。近年她和老公都爱上了拉 丁舞,本是跳舞出身的她,好 快就已經掌握了基本的技巧, 而她的老公亦十分有興趣跟她

孫,亦希望離開那個凍到難以形

容的卡加利。

不少獎。 幾十年我們仍然有聯絡,他 們每隔一段時間便返香港,必 定會跟我們一家見面,他們和 我們一家很有緣分,我其中一 個妹妹和妹夫,到加拿大讀書 也是去投靠他們,從而成為好 朋友。今年他們與美加朋友組

隊,到內地的名勝景點遊覽,

一起拍住跳,且表現出色拿了

返祖國看個真真,了解更多祖國 的發展和進步。

這次他們28天的旅程,時間太 長,要是我肯定不會參加。不過 他們兩人加起來的機票和團費是 8,000多加幣,看上去頗優惠,全 團基本上都是一把年紀的人。 Nancy 和老公 William 算是最年輕 的一對,他們還天天發照片上臉 書,為大家介紹一下行程所見

旅程完了,他們來港逗留了幾 天,和我們吃了一頓晚飯,又抽 點點時間探望我老公(她的師 兄) , 兩天之後飛返美國。她告 訴我現在和老公繼續跳舞,還準 備與好友一起搞製作坊,為跳舞 的朋友做表演服。能夠過一個身 心富足的退休生活,太開心了。

下星期繼續同大家介紹 Nancy



■ Nancy (右二) 和 William (左 二) 匆匆來探望師兄(前),感 作者供圖



韓

小

是。暑熱消散的晴朗乾爽, 熾熱溫暖的空氣流動,從添馬公園草坪上一 不快。

趁着清風拂面秋日晴好,忙完手上的事情之 後,穿過中環中心,一頭鑽進狹長擁擠的斜 街。攤檔上五花大綁的大閘蟹,肥厚豐盈的柿 子,帶着塘泥色的蓮藕、淮山,灰黃外皮的南 攤販,從來不會因為是在街邊,就隨意對待檔 口上的貨品。

有的還頗有心思,在售賣的蔬菜、水果旁, 擺些公仔和花花草草,以期前來光顧的客人看 上的蟹品供應充足,百多元港幣就能買到一隻 着舒心。一舖養三代,不止是説投資商舖的東 6両至8両的公蟹。商家也貼心,買6隻就送醋 主。即便只是小販,用心經營一個小小的檔 口,也是一爿養家糊口代代相傳的生意。弄得 為佐蒸蟹買的一壺黃酒,還剩大半,儲在櫥櫃 乾淨整潔,是對安身立命基本的尊重。菜園裏 裏,今年再吃蟹也省得再買。南北坊間有俗 貼地而生的鶴藪白菜,到了售賣的檔口,一棵 語,吃蟹不吃柿。蟹富含蛋白,柿子多單寧 一棵收拾得根莖雪白,讓人望之便會想起奶白 酸,兩者相遇易凝結,不利於腸胃吸收,還容

香港地方逼仄,並不減損住在這裏的人對待 簇簇合圍地野餐,到大潭水庫裏翩翩浮游的五 生活的熱忱。許多巴士站都設有僅容一人的值 彩錦鯉,都在試圖吐出淤積了整個夏天的濕熱 班崗亭,亭身外壁常常能看到許多養得極好的 蘭花,其中,還不乏罕見的精品。喧囂陋室, 擔得起「惟吾德馨」4個字。我之前住西區, 樓下小巴站的值班崗亭,有些年頭了,外壁鐵 的史冊頓生感慨。以前,樹上現摘的柿子,一 鏽斑駁,頂上盤着一株火龍果,常年開碗口大 斤也就七八分錢。有客商來收購,賣到口外, 的白色花朵,花瓣纖長,花蕊顫動,曇花一 瓜,半青半黄的橘子,堆得齊齊整整。香港的 様。等車的街坊,多有人舉着手機圍住賞玩, 等車的焦急也消散了不少。

> 秋風起,蟹腳肥。今年江蘇大閘蟹迎來豐 年,加之關隘突破,重新恢復直供香港,市場 包、紫蘇、薑茶,再多了還送鉸剪。去年秋,

香港有沒有秋天 香港當然有秋天,現在就 的上湯。喉結裏的口水,也跟着不由自主地嚥 易便秘。我不大喜吃柿子,卻喜歡去咸陽古道 上看柿子樹。

> 秋漸深,黃土塬上溝溝坎坎的柿子樹,葉子 都掉光了,滿枝滿樹橙紅的柿子,都無遮無擋 露了出來。站在高坡上看下去,枯枝紅柿,天 高土厚。明明碩果是豐收,衰草斜陽,一股蒼 涼蕭瑟之氣,叫人不由得對腳下的黃土裏埋葬 一斤不過兩角錢。這些年,少有人來收,摘柿 子的人工也不便宜,樹上的柿子,就都便宜了 不用南飛的鳥鵲。不久前,有網友路過,拍了 一段漫山遍野的柿子林,居然火爆出圈,引得 每日數萬人前往打卡。也算是沒有辜負柿樹們 歲歲年年,年年歲歲的孤寂守候。

> 芒草秋白,渲染山野,趕往大東山觀賞秋景 的人頭,怕是要多過芒草了。相較之下,因為 天氣還不夠冷,元朗大棠一帶的楓葉還未轉 紅,遊人仍寥寥。真不知道該賜誰一丈紅,好 給今年的楓葉多積點顏色。

哈哈。

路 她

AI教育的挑戰

適合自己的步伐中進步。

近年來,人工 智能 (AI) 在全

球教育領域迅速崛起,香港中學 亦開始嘗試將AI技術融入教學 與學習之中。這股潮流既帶來了 前所未有的機遇,也引發正面與 反面的挑戰。

首先,AI能大大協助教師在出 卷與批改方面的工作。傳統考試 出題往往需要教師花費大量時 間,而AI系統能根據課程大綱與 努力的工具。 學生水平,自動生成不同難度的 試題,既減輕教師負擔,又能確 保題目多樣化與公平性。

此外,AI批改作文或選擇題的 速度遠快於人手,能讓學生更快 獲得回饋,提升學習效率。

其次,AI的最大優勢在於因材 能精準掌握學生的強項與弱點, 並提供個人化的練習與建議。例 如,數學成績較弱的學生可獲得 更多基礎題目練習,而表現優異 的學生則可挑戰更高難度的題 目。這種差異化教學,有助於縮

行並非一帆風順。首先,學生在 家中使用AI完成作文或功課,容 易出現作弊問題。AI生成的文章 往往文筆流暢、結構完整,教師 難以分辨其真偽,這不僅削弱了 學生自主思考與寫作能力,也影 響了評核的公平性。若缺乏有效

監管,AI反而可能成為學生逃避

然而,AI教育在香港中學的推

其次,校園規範亦限制了AI的 參與度。香港不少中學在課堂上 嚴禁學生使用手機,以避免分心 或沉迷社交媒體。然而,這同時 也阻礙了AI工具的即時應用。學 生無法在課堂中即時透過AI獲取 回饋或練習,令AI的潛力未能充 施教。透過學習數據分析,AI 分發揮。即使學校提供電腦設 備,使用範圍與時間仍受限,難

總括而言,AI協助教師出卷、批 改,並因材施教,提升學習效率; 但同時也帶來作弊風險與校園規範 的限制。未來,香港教育界需要 小學習差距,讓每位學生都能在 在創新與規範之間取得平衡。

以達到全面推廣的效果。